
ANFRAGE vom 18.03.2019

A 163

IST-Zustand und Zukunftspläne zu Partnerschaften des Kreis Offenbach

Angesichts einer sich in letzten Jahren wieder zuspitzenden geopolitischen Situation und einer Zunahme nationalistischer und autoritärer politischer Strömungen weltweit, sind partnerschaftliche und freundschaftliche Kontakte zwischen Menschen aus unterschiedlichen Ländern eine wichtige Säule von Frieden und Kooperation innerhalb der Weltgemeinschaft. Diese Verbundenheit zu fördern ist eine wichtige Aufgabe, die auch durch institutionelle Partnerschaften zwischen Kommunen verschiedener Länder unterstützt wird, um so den kulturellen Austausch zu ermöglichen und zu verbessern.

Zuletzt hatte Landrat Quilling in seinen Berichten über die Partnerschaften des Kreises im zuständigen Ausschuss Europa, Kultur, Sport, Ehrenamt und Integration auch wiederholt verlauten lassen, dass einige der internationalen Partnerkontakte kaum oder keine gemeinsamen Aktivitäten oder Austausch (mehr) beinhalteten.

Angesichts dieser Situation stellt die Fraktion DIE LINKE. folgende Fragen mit der Bitte um schriftliche Stellungnahme:

1. Wie lässt sich der IST-Zustand der Partnerschaften des Kreises jeweils beschreiben? Insbesondere: Welche gemeinsamen Aktivitäten oder sonstigen Austauschformen werden oder wurden in den vergangenen Jahren jeweils gepflegt? (es wird um einen Einzelbericht zu jeder Partnerschaft gebeten)
2. Wie hat sich diese Aktivität der Partnerschaften jeweils in den vergangenen 5-10 Jahren entwickelt?
3. Welche neuen, bisher nicht vorhandenen Aktivitäten und Austauschformen plant der Kreis jeweils für seine Partnerschaften?
4. Ist geplant einige der Partnerschaften aufgrund der Situation für beendet zu erklären oder in geeigneter Weise auslaufen zu lassen?
5. Plant der Kreis in Ergänzung seiner partnerschaftlichen Vernetzung weltweit weitere Partnerschaften mit Kommunen im Ausland und wenn ja mit welchen?
6. Welches sind die formalen Anforderungen und Schritte zur Installierung und Institutionalisierung einer kommunalen Partnerschaft seitens des Kreis Offenbach?



Kreis Offenbach

Kreis Offenbach · Werner-Hilpert-Straße 1 · 63128 Dietzenbach

An die
Fraktion DIE LINKE
Werner-Hilpert-Straße 1
63128 Dietzenbach

Der Kreisausschuss

Büro Kreistag _____

Ansprechpartner/in:
Wigbert Appel / Tanja Kunz _____

Telefon:
06074/8180-3422 / -3104 _____

Telefax:
06074/8180-3944 _____

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de. _____

Zeichen:
10.1-03 A 163 _____

Datum:
05.04.2019 _____

IST-Zustand und Zukunftspläne zu Partnerschaften des Kreis Offenbach Ihre Anfrage vom 18.03.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezüglich der **IST-Zustand und Zukunftspläne zu Partnerschaften des Kreis Offenbach** wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:

Wie lässt sich der IST-Zustand der Partnerschaften des Kreises jeweils beschreiben?
Insbesondere: Welche gemeinsamen Aktivitäten oder sonstigen Austauschformen werden oder wurden in den vergangenen Jahren jeweils gepflegt? (es wird um einen Einzelbericht zu jeder Partnerschaft gebeten)

Frage 2:

Wie hat sich diese Aktivität der Partnerschaften jeweils in den vergangenen 5-10 Jahren entwickelt?

Antwort 1 und 2:

Die Fragen 1 und 2 werden für jede einzelne Partnerschaft wie folgt beantwortet:

CHINA – Stadt Liaocheng

Juli 2002 – Vereinbarung über Zusammenarbeit

August 2007 – Partnerschaftsvereinbarung

August 2013 – Memorandum zur weiteren Zusammenarbeit

Aktivitäten:

2001	November: Delegation (20 Pers.) zu Gast im Kreis. Hotelbesichtigungen, Hotelmanagement, Personalmanagement, Bewirtschaftung, Verkaufsmethoden, Verwaltungstechniken, Gästehaus-Marketing-Strategie.
2002	Juni/Juli: Bürgermeister von Liaocheng im Kreis mit einer sechsköpfigen Delegation. Firmenbesichtigungen, Stadtbesichtigung Seligenstadt im Hinblick auf Denkmalschutz. Unterzeichnung der Vereinbarung zur Zusammenarbeit. Juli/August: Schülergruppe (zunächst Teilnahme am Jugendcamp in Bad Homburg, danach Teilnahme am Unterricht der August-Bebel-Schule und Georg-Kerschensteiner-Schule sowie Vorträge zum Thema Studieren in Deutschland, Kulturprogramm, Firmenkontakte). November: Besuch einer Delegation (Arbeits- und Sozialamtsmitarbeiter).
2003	November: Besuch von 25 Chinesen in Rödermark (BA, Studienvorbereitung).
2004	Juni: Artisten zu Gast anlässlich des Europafestes. September: Band Good Vibrations aus Dietzenbach tourt durch China, wurde eingeladen zum Kulturfestival der Stadt Liaocheng
2005	September: Wirtschafts-, Schul- und Verwaltungsdelegation aus dem Kreis Offenbach in Liaocheng.
2007	August: Besuch einer Delegation im Kreis. Besuch des zeitgleich stattfindenden Jugendcamps in Bad Homburg, in diesem Zusammenhang auch Zusammentreffen mit Delegationen aus den anderen Partnerregionen. Termine in Kreis und Schulen, IHK , Firmenbesichtigungen, Besuch Landtag.
2008	Februar: Besuch Landrat Walter in China.
2009	April/ Mai: Reise einer Wirtschaftsdelegation nach China (Peking, Liaocheng, Yantai, Qingdao und Shanghai). 7.-10. Juni Rückbesuch der chinesischen Delegation. 13. November China-Tag des Kreises Offenbach im Haus des Lebenslangen Lernens in Dreieich.
2013	August/September: Besuch einer Delegation im Kreis; Besuch des Schloss Wolfsgarten (Wirtschaftsempfang + Konzert). Vortrag/Präsentation bei FRM GmbH sowie Firmenbesuch. Unterzeichnung Memorandum zur weiteren Zusammenarbeit
2016	13. und 14. Juli Besuch einer Delegation aus Liaocheng im Kreis Offenbach, Besuch Oswald-von-Nell-Breuning-Schule (Abschlussabend deutsch-chinesischer Schüleraustausch), Kreishaus, Firmenbesuch.
2017	Sept./Okt. Besuch einer Delegation des Kreises Offenbach (Landrat und Kreistagsmitglieder) in Liaocheng; Gespräche zur Zusammenarbeit, Firmenbesuche (Bericht wurde im Haupt- und Finanzausschuss erstattet).
2018	September Kurzbesuch einer chinesischen Delegation aus Liaocheng im Kreishaus.

Es besteht eine rege Schulpartnerschaft zwischen der Oswald-von-Nell-Breuning-Schule Rödermark und der Liaocheng No. 1 Middle School, die vom Kreis Offenbach initiiert wurde und weiterhin unterstützt wird.

Chinesische Jugendliche waren mehrfach Teilnehmer beim Internationalen Jugendcamp des Kreises Offenbach, das im Wechsel in unseren Partnerregionen und zuletzt 2013 bei uns durchgeführt wurde.

2019 werden wiederum Jugendliche aus Liaocheng im Kreis Offenbach zu Gast sein und maßgeblich vom THW Neu-Isenburg betreut werden.

Es fanden inzwischen 9 Bürgerreisen nach Liaocheng statt, auch für 2019 ist eine Reise geplant.

ISRAEL – Kiryat Ono

- 2. Sept.1986 Beschluss des Kreistages zur Organisation eines ständigen Jugendaustausches mit einer Gebietskörperschaft in Israel
- 1987 Knüpfen erster Kontakte, zuerst nach Ramat Gan und Tel Aviv. Hier fanden 1987 und 1989 auch Jugendaustausche statt
- 1989 Kontakt nach Kiryat Ono.
- 1991 Beginn der offizielle Freundschaft mit Kiryat Ono
- 1996 Unterzeichnung der Partnerschaftsurkunde
- 2011 Erneuerung der Urkunde

Aktivitäten:

1990	Erster Jugendaustausch, Hin- und Rücktausch.
1991	Zweiter Jugendaustausch. Aufgrund des Golfkrieges kann der Besuch in Israel nicht stattfinden, stattdessen sind in den Sommerferien 30 israelische Jugendliche zu Gast im Kreis Offenbach.
1992	Dritter Jugendaustausch, Hin- und Rücktausch.
1993	Kein Jugendaustausch, zum einen begründet durch die Finanzlage von Kiryat Ono, zum anderen durch die politische Situation in Deutschland (Solingen, Rostock-Lichtenhagen) und die Angst der israelischen Eltern, das gesamte Austauschprogramm für dieses Jahr wird von Kiryat Ono abgesagt. 26.06.-01.07.: Besuch von Landrat Lach in Israel.
1994	Vierter Jugendaustausch, Hin- und Rücktausch. 26.03.-09.04. deutsche Gruppe in Israel. 10.-24.08. israelische Gruppe in Deutschland.
1995	Fünfter Jugendaustausch, Hin- und Rücktausch. 06.04.-20.04. deutsche Gruppe in Israel. 04.-18.08. israelische Gruppe in Deutschland.

1996	Sechster Jugendaustausch: Der Besuch der deutschen Gruppe im Frühjahr (30.03.-13.04.) muss aufgrund der politischen Lage (Terroranschläge im März) entfallen. Diese deutsche Gruppe wird stattdessen in den Osterferien 1997 fahren, wodurch dann die neue Austauschrunde mit dem Besuch der Israelis im Sommer 1997 beginnt. 02.-16.08. Besuch der israelischen Gruppe in Deutschland.
1996	30.10.-04.11. Besuch Kreisbeigeordneter (Jugenddezernent) Peter Walter in Kiryat Ono. Unterzeichnung des Partnerschaftsvertrages am 31.10.1996. Unterzeichnung am 25.11.1996 auch durch Landrat Lach.
1997	21.-28.09.: Itzik der Clown (Itzik Ozeri) zu Gast im Kreis Offenbach, Auftritte Kreuzburgschule Hainburg, Integrative Kita Hainburg, Theresienkinderheim Offenbach, St. Vicenzstift in Hofheim, Wohnanlage für erwachsene Behinderte in Offenbach.
1998	Achter Jugendaustausch. Juli: Kiryat Ono Symphonic Youth Band zu Gast im Kreis (traten in Wien bei einem Internationalen Jugendmusikfestival auf und anschließend 4 Tage Aufenthalt im Kreis, mit Auftritten).
1999	Neunter Jugendaustausch. 27.06.-30.06.: Delegation aus Kiryat Ono. 28.08.-01.09.: Itzik the Clown zu Besuch.
2000	Zehnter Jugendaustausch. 8.-22.04. Besuch in Israel. (LR Peter Walter und KT-Vorsitzender Walter Faust) Gegenbesuch 23.07.-06.08. im Kreis. Mai: Landrat Walter zu Gast in Israel anlässlich Jubiläum 10 Jahre freundschaftliche Beziehungen/Jugendaustausch. 1.-8. August Kiryat Ono Youth Band zu Gast, Feier des Jubiläums am 2. August im Bürgerhaus Dietzenbach, auch Auftritt in Pfarrkirche St. Markus, Mühlheim 29.07.-05.08. verschiedene Delegationen / Familien zu Gast anlässlich des 10jährigen Jubiläums.
2001	Mai: Hessentag Dietzenbach sowie privater Besuch des Bürgermeisters Birenbaum.
2002	israelische Gäste anlässlich der Einweihung des neuen Kreishauses. 13-15.05. Teilnahme am 1. Internationalen Jugendcamp im Kreis Offenbach.
2003	10.-17.05. anlässlich Europatag Gruppe (Junger Chor Kiryat Ono) zu Besuch, auch Auftritt zusammen mit Band Colours of life der evangelischen Kirchengemeinde Götzenhain.
2004	29.03.-05.04.: Handballmannschaft von 32 Personen (u. a. zu Gast bei Turngesellschaft Seligenstadt). 03.-08.06. Gruppen anlässlich Europatag; Tanzgruppe: Ben Zvi High School Dance Group (12 Mädchen), ebenso Auftritt bei der Eröffnung des Europe Direct Relais und beim Vereinsjubiläum der TGS Seligenstadt. Außerdem Kiryat Ono Singing Group, Auftritt auch in Pfarrkirche St. Markus, Mühlheim.
2005	Itzik the Clown und Israel Gal zu Gast anlässlich des Tags der Deutschen Einheit. 04.-11.07. Tischtennisgruppe zu Gast. Teilnahme am Internationalen Jugendcamp in den USA.
2007	24.-31.03. deutsch-israelischer Jugendaustausch mit People's Theater: Besuch aus Israel. Gegenbesuch im September.

	<p>Teilnahme am Internationalen Jugendcamp im Kreis Offenbach. 29.10.-02.11. Dienstreise Verwaltung nach Israel.</p> <p>03.-09.09. Künstler Uri Shaked im Rahmen des Kultursommer Südhessen zu Gast im Kreis Offenbach (Bilder und Skulpturen). Ausstellung im Karl-Mayer Haus Obertshausen, Veranstaltung in der ehemaligen Synagoge Klein-Krotzenburg, weitere Auftritte.</p> <p>Begleitend finden an der Georg-Kerschensteiner-Schule Workshops zu den Themen „Israelische Küche“ und „Modellieren“ statt.</p>
2008	<p>Erste Bürgerreise nach Israel: Ausgebucht, großer Erfolg.</p> <p>10.-17.04. Handballmannschaft (33 Personen), zu Gast bei TGS Seligenstadt und SKG Spredlingen.</p> <p>21.05. Brigadegeneral a. D. Ephraim Lapid spricht im Kreishaus zu Schülergruppen über die Gründung des Staates Israel, Titel: „Wie ein Staat entsteht – Israel gestern und heute“. Zusammenarbeit mit der WIZO Gruppe Deutschland.</p> <p>6.-13.05. Shaka HipHop Tanzgruppe (Mädchen) zu Gast im Kreis, u. a. Auftritte an Schulen und zum Israeltag in Wiesbaden (besondere Feierlichkeiten zum 60jährigen Bestehen des Staates Israel). Auch im Mai: Itzik the Clown zu Gast.</p>
2009	<p>Ein ursprünglich für Oktober mit People’s Theater geplanter weiterer Austausch scheitert, weil sich in Israel keine geeignete Austauschgruppe organisieren lässt. Auch im darauffolgenden Frühjahr kann der Besuch nicht stattfinden.</p> <p>Teilnahme am 6. Internationalen Jugendcamp, ausgerichtet in Liaocheng, China.</p> <p>Delegation 3.-7. Dezember (Behindertenhilfe / Lichtblick)</p>
2010	<p>März: Besuch einer Delegation anlässlich der Verabschiedung von Landrat Peter Walter.</p> <p>25.07.-05.08. 7. Internationales Jugendcamp wird erstmals von Kiryat Ono ausgerichtet.</p> <p>1.-4. August: Antrittsbesuch Landrat Quilling in Israel.</p> <p>11.-21.10. zweite Bürgerreise: ebenfalls ausgebucht.</p>
2011	<p>Partnerschaftsjubiläum: 20 Jahre Freundschaft, 15 Jahre Partnerschaft Jubiläumsfeier am 13.10.2011.</p> <p>Delegation 13.-16. Oktober Besichtigung Feuerwehr Neu-Isenburg, HLL, Flugplatz Egelsbach, Leistungszentrum Eintracht.</p> <p>Handballgruppe (11 Jungs zwischen 15 und 18) zu Gast vom 13.-21.10., Freundschaftsspiele gegen SG Dietzenbach, SG Heusenstamm/Obertshausen und SG Dietesheim/Mühlheim.</p> <p>Theatergruppe zu Gast (bei People’s Theater) 13.-21.10., gemeinsame Workshops im Jugendzentrum Mühlheim.</p>
2012	<p>Theateraustausch mit People’s Theater (in Israel).</p> <p>28.04.-01.05.: Delegation aus dem Kreis Offenbach zu Gast in Kiryat Ono anlässlich der Einweihung des „Kreis Offenbach“-Platzes.</p>

2013	<p>Besuch der Tanzgruppe Hora Hakiryva vom 21.-26.6.: 12 Mädchen im Alter von 12 Jahren der Tanzgruppe Hora Hakiryva, verschiedene Auftritte im Kreis Offenbach.</p> <p>Teilnahme einer israelischen Gruppe am Internationalen Jugendcamp in Affhollerbach.</p>
2014	<p>Besuch einer Delegation aus Kiryat Ono vom 6.-9. Juli, Antrittsbesuch des neuen Bürgermeisters.</p>
2015	<p>Teilnahme an der Deutsch-Israelischen Partnerschaftskonferenz in Leipzig (3.+4. Februar).</p> <p>Delegationsreise (Landrat und Kreistagsmitglieder) anlässlich der Bürgerreise vom 16.-19.9. nach Israel. 3. Bürgerreise nach Israel vom 16.-25.9. Ausgebucht (27 TeilnehmerInnen)</p>
2017	<p>Jugendaustausch Pfadfinder im Kreis Offenbach vom 28.7.-6.8. Beteiligt sind die Pfadfinderstämme in Dreieich und Mühlheim.</p> <p>Rückbesuch der Pfadfinder in Israel vom 6.-15.10.. Beteiligt sind die Pfadfinderstämme in Dreieich und Mühlheim, Unterbringung in Gastfamilien.</p> <p>Besuch der Singing Group from Kiryat Ono vom 18.-23.5.; der 17 köpfige Chor trat auf dem Europafest und dem Fest der Kulturen sowie in der Heinrich-Heine-Schule auf. Daneben gab es gemeinsame Chorproben mit drei Chören im Kreis Offenbach</p> <p>Vom 5.-9.6. besuchte eine Delegation den Kreis Offenbach. Themen waren u.a. Abfallwirtschaft, Stadtplanung, Schulaustausch und Fußballaustausch.</p>
2018	<p>Delegationsbesuch in Kiryat Ono vom 21.-24.4. Anlass der Delegationsreise war der Schulbesuch von Schülerinnen und Schülern der Heinrich-Heine-Schule (und Schülerinnen der Ernst-Reuter-Schule, Dietzenbach) in Israel. Der Besuch fand während des Tags zu Ehren der gefallenen Soldaten und des Unabhängigkeitstags Israels statt. Weiterer Anlass war die Anbahnung einer zweiten Schulpartnerschaft zwischen der Oswald-von-Nell-Breuning-Schule und der Shazar Junior High School. Darüber hinaus wurden Projekte im Bereich Kultur und Sport angedacht. LR Quilling trat außerdem spontan mit Bürgermeister Israel Gal im Radiosender 103 auf.</p> <p>November: Rückbesuch einer israelischen Delegation im Kreis Offenbach; Gespräche u. a. im Kultusministerium und im Regionalverband Frankfurt RheinMain</p>

Es besteht eine enge Schulpartnerschaft zwischen der Heinrich-Heine-Schule Dreieich und der Ben Zvi Highschool in Kiryat Ono, mit einem regen Austausch.
Ebenso wurde 2018 eine neue Schulpartnerschaft angebahnt zwischen der Oswald-von-Nell-Breuning-Schule Rödermark und der Shazar Junior High School.

ITALIEN – Provincia di Parma

2008 Offizielle Begründung der Partnerschaft

Aktivitäten:

2008	Besuch einer Delegation in Parma, Unterzeichnung der Partnerschaftsvereinbarung beim Rückbesuch im Kreis Offenbach.
2010	Kontakt zu „Incantina“, Kooperation der Emilia-Romagna in Frankfurt. Besuch in Parma durch die Verwaltung.
2014	Teilnahme des Kreises Offenbach an der Delegationsreise der Landesregierung in die Emilia Romagna; dort Kontakte mit Vertretern aus der Provincia di Parma.
2017	Teilnahme an Vernetzungstreffen der hessischen Staatskanzlei der Kommunen und Kreise mit Partnerschaften in die Emilia-Romagna. Wiederaufnahme der Kontakte in die Provinz Parma durch ein von der europäischen Union gefördertes Projekt des „Schweden-Emilia-Romagna-Netzwerks“ – Teilnahme des Kreises Offenbach an dem EU-Projekt.
2018	Teilnahme am Vernetzungstreffen der hessischen Staatskanzlei der Kommunen und Kreise mit Partnerschaften in die Emilia-Romagna.

Darüber hinaus haben Jugendliche aus der Provinz Parma am Jugendcamp in China 2009, Israel 2010 und Türkei 2011 teilgenommen.

Eine für 2011 zusammen mit dem Volksbildungswerk Obertshausen geplante Bürgerreise nach Parma ist mangels Teilnehmeranmeldungen nicht zustande gekommen.

Zwischenzeitlich stand in Rede, dass die Provinzen in Italien durch eine Gebietsreform aufgelöst werden sollen. Dies ist nicht erfolgt, erklärt aber teilweise den Stillstand der Beziehungen.

POLEN – Powiat Radomsko

2001 Unterzeichnung der Partnerschaftsurkunde

Aktivitäten:

2001	<p>03.02.-05.02. Besuch einer Delegation aus dem Kreis Offenbach aus Politik, Wirtschaft, Kultur, Gesundheitswesen, Polizei, Schulen, Feuerwehr und Verwaltung in Radomsko und Opoczno. Unterzeichnung der Zusammenarbeitsvereinbarungen.</p> <p>Zum Europatag hat die Ernst-Reuter-Schule Dietzenbach Schüler aus Radomsko zu Gast. Im Jahr 2001 absolviert ein polnischer Praktikant ein dreimonatiges Praktikum bei einem Landwirt im Kreis Offenbach.</p> <p>Der Deutsch-Polnische Freundschaftsverein Rodgau e. V. unternimmt im Juni eine Rundreise durch Polen, bei Station in Radomsko werden sie durch die dortigen Verwaltungsmitarbeiter betreut. Erster Kontakt zwischen der August-Bebel-Schule und der Zespół Skół Elektryczno-Elektronicznych in Radomsko sowie zwischen der Heinrich-Mann-Schule Dietzenbach und der Zespół Skół Ekonomicznych im. Tadeusza Kotarbinskiego in Radomsko. Kontaktaufnahme zwischen der Georg-Kerschensteiner-Schule Obertshausen und der Landwirtschaftlichen Schule Radomsko.</p>
-------------	--

2002

Februar:

Feuerwehrdelegation aus Radomsko im Kreis Offenbach.
Kennenlernen des Brandschutzsystems und des Rettungsdienstes im Kreis,
Unterstützung von Radomsko im Rahmen logistischer Hilfen.

Gespräch mit dem Vorstand des Malteser Hilfsdienstes zur Unterstützung karitativer
Einrichtungen im Kreis Radomsko. Jugendbegegnung im Rahmen des Pfingstlagers
der Malteser im Kreis Offenbach angeregt. Teilnahme von fünf polnischen
Jugendlichen im **Mai**.

14. bis 17.02.: Besuch der D-Jugend des FC Teutonia Hausen beim FC Polonia
Gorzedow in Radomsko anlässlich eines „Allgemeinpolnischen Wettkampfs im
Hallenfußball“.

Behindertenarbeit: Medizinische Gerätschaften für Radomsko beschafft in
Zusammenarbeit mit der Behindertenhilfe. Spende an den Diabetiker-Verein Stadt und
Kreis Radomsko zur Anschaffung von Blutzuckermessgeräten.

Schul austausch: Heinrich-Mann-Schule Dietzenbach + Ökonomische Oberschule
Radomsko Jahrgangsstufe 12.

Besuch einer polnischen Delegation anlässlich der Eröffnung des neuen Kreishauses.

August: „Partnerschaftstage“ in Radomsko, Besuch der Kreisjugendfeuerwehr, einer
Tanzsportgruppe und der Sportvereinigung Hainstadt.

26.08.-01.09.: Besuch der Theatergruppe Animagia im Kreis im Rahmen des
Kultursommers Südhessen. Auftritte in Dietzenbach und Seligenstadt, Workshops an
der Einhardtschule in Seligenstadt.

Austausch der Heinrich-Mann-Schule Dietzenbach und Zespól Skól Ekonomicznych in
Radomsko im. Tadeusza Kotarbinskiego.

2003

Februar: Polnische Gäste, u. a. Treffen mit Malteser Hilfsdienst, Kreislandwirt und
Firmenbesichtigung, Teilnahme an der Sitzung des Hessischen Landkreistages.

Mai: Ausstellung der Glasmanufaktur Rozalia aus Radomsko im Kreishaus
Polnische Jugendmusikgruppe und Delegation zu Gast anlässlich des Europatages.

Juni: Partnerschaftstage in Radomsko, u. a. ist die Behindertenhilfe aus dem Kreis
Offenbach und eine Tanzgruppe aus Hainburg dort zu Gast.

10.-13. Juli: Kreisjugendfeuerwehrtage und –wettbewerb: Besuch einer polnischen
Gruppe.

Oktober: Kreishausgespräche, Vortrag von Pavel Kohut „Die Einheit Deutschlands und
der Beitrag unserer osteuropäischen Nachbarn“.

Dezember: Besuch aus Polen mit Vertretern der Polizei, außerdem Gespräche zu
Kultur, Schulpartnerschaften und Feuerwehr.

2004

25.10.-19.11. Ausstellung „polnische Könige“ im Kreishaus, Eröffnung mit
Delegationsbesuch

Mai: Polnische Gäste zum Europatag

Dezember: Besprechungen zu Lehreraustausch im Rahmen der EU,
Schulpartnerschaften, Austausch der Museen und Planungen 2005.

Feb/März: Lehreraustausch August-Bebel-Schule und Zespól Skól Elektryczno-
Elektronicznych in Radomsko, außerdem Comenius-Projekt zusammen mit der
ungarischen Partnerschule in Planung.

Eine Delegation der Berufsschulen aus dem Kreis (u. a. Max-Eyth-Schule) ist anlässlich
des EU-Beitritts Polens nach Radomsko eingeladen.

2005	Mai: Polnische Gäste zum Europatag (Breakdancer Dropsy Squad). Weltjugendtag in Köln: Jugendliche aus Radomsko und der Pfarrei St. Martin in Dietzenbach sind gemeinsam dort.
2007	Besuch Landrat Walter in Radomsko anlässlich der Kulturtage im Juni/August . Besuch einer polnischen Delegation mit einer Jugendgruppe anlässlich 175 Jahre Kreis Offenbach und Jugendcamp.
2008	Mai: Breakdance-Gruppe Dropsy Squad zu Besuch anlässlich Europatag.
2009	15.-18.11.: Delegationsbesuch in Radomsko. Podiumsdiskussion im Kreishaus „5 Jahre Polen in der EU“.
2010	März: Besuch einer Delegation anlässlich Verabschiedung von Landrat Peter Walter. November: Teilnahme von Jugendlichen aus Polen am Projekt „Volunteers without frontiers“, Hospitation in sozialen Einrichtungen im Kreis. 11.-13. Oktober: Delegationsreise des Kreises Offenbach nach Radomsko ; Besuch des Kreiskrankenhauses und Regionalmuseums, Teilnahme an den Feierlichkeiten zum „Lehrertag“.
2011	Partnerschaftsjubiläum Delegation aus Polen zu Gast im Kreis Offenbach.
2012	11.-13. Oktober: Besuch einer Feuerwehrdelegation. Besichtigung Gefahrenabwehrzentrum, Feuerwehren (u. a. Neu-Isenburg, Ober-Roden), Teilnahme am Lehrgang der Feuerwehr in Klein-Krotzenburg.
2013	11.-13. Mai: Delegationsreise nach Radomsko Präsentation der Wirtschaftszone Radomsko, Absprache zur weiteren Feuerwehrezusammenarbeit. 26. – 30. September: Feuerwehrdelegation nach Radomsko. Schwerpunkt der Reise: Jugendarbeit, Besuch der Kreisjugendfeuerwehrwettkämpfe.
2014	10. – 15. Juli : Teilnahme einer Feuerwehrdelegation aus Radomsko am Kreisjugendfeuerwehrtag in Rodgau – Dudenhofen.
2015	Gemeinsame Übernahme der Schirmherrschaft für den für den Wettbewerb in der Landeskunde der deutschsprachigen Länder an der Zespół Skół Elektyczno-Elektronicznych in Radomsko durch die Landräte Quilling und Pluteczki.
2016	Gemeinsame Übernahme der Schirmherrschaft für den für den Wettbewerb in der Landeskunde der deutschsprachigen Länder an der Zespół Skół Elektyczno-Elektronicznych in Radomsko durch die Landräte Quilling und Pluteczki.

Jugendliche aus Radomsko haben an jedem der bisher ausgerichteten Internationalen Jugendcamps teilgenommen. 2003 waren sie selbst Gastgeber.
Es bestehen langfristige Schulpartnerschaften verschiedener Schulen im Kreis mit Schulen in Polen.

TÜRKEI – Uşak

Seit 2000 Kontakte nach Uşak
2003 Unterzeichnung der Partnerschaftsurkunde

Aktivitäten:

2000	Erste Kontakte nach Uşak im Mai (Besuch von Landrat Walter und KT-Vorsitzender Faust).
2001	Hessentag: Delegation aus Uşak mit Stand auf dem Hessentag August/September: Reise der Verwaltung des Kreises, Treffen mit Bürgermeister und Mitarbeitern, Besuch verschiedener Schulen und Firmen.
2003	14. Mai: Bewilligung der Partnerschaft durch das türkische Generalkonsulat Oktober: Delegation aus der Türkei zu Gast, Unterzeichnung der Partnerschaftvereinbarung.
2004	Besuch des Bürgermeisters Mesut Apaydin im Juli . U. a. Zusammenkunft mit türkischen Bürgern und dem Ausländerbeirat zu einer Gesprächsrunde, Firmen- und Schulbesuche.
2005	April: Delegationsreise in die Türkei. Gespräche mit Stiftung Usaklilar und Geschäftsleuten aus Istanbul. Besuch Familienberatungszentrum, Abdülkadir Gymnasium, Textilverarbeitungsfabriken. Besuch durch eine türkische Gruppe anlässlich Europatag (14 Personen).
2006	Juni: Besuch einer Delegation von sozialdemokratischen türkischen Bürgermeistern auf Einladung der Zeitung Hessen Toplum, u. a. Besuche in Langen, Empfang im Römer. Vortrag Landrat Walter über die Struktur staatlicher Einrichtungen in Deutschland.
2010	März: Besuch einer Delegation aus Uşak anlässlich Verabschiedung Landrat Walter. November: Teilnahme von Jugendlichen aus Uşak am Projekt „Volunteers without frontiers“, Hospitation in sozialen Einrichtungen im Kreis. Treffen des Europabüros mit dem Uşak Kultur- und Förderverein e. V. in Hattersheim.
2011	Delegationsreise anlässlich des Jugendcamps (Landrat Quilling, MdL Ismail Tipi, Kreistagsmitglieder). Anschreiben verschiedener Universitäten im Umkreis um für Partnerschaft mit der Universität Uşak zu werben.
2012	27.-30 Juni: Besuch einer Feuerwehrdelegation im Kreis Offenbach.
2013	Juni: Besuch einer Delegation türkischer Polizeibeamter aus Uşak beim Polizeipräsidium Südosthessen zum Thema Internetkriminalität. 8.-19.7 Internationales Jugendcamp in Affhollerbach, Teilnahme türk. Gruppe.
2014	31. März: Wahl neuer Bürgermeister Nurullah CAHAN, Begrüßungsschreiben des Landrates.
2015	7.-10. Mai Delegationsreise der Verwaltung nach Uşak anlässlich des Teppichfestivals.

Jugendliche aus Uşak nahmen bereits mehrfach am jährlich stattfindenden Internationalen Jugendcamp des Kreises Offenbach teil, bei dem sich an wechselnden Orten Jugendliche aus allen Partnerregionen des Kreises Offenbach treffen. In den Jahren 2004 und 2011 war Uşak selbst Gastgeber des multikulturellen Jugendtreffens.

USA – Waukesha County

Am 21. März 2002 erfolgte die Unterzeichnung des Partnerschaftsvertrages zwischen dem Kreis Offenbach und Waukesha County, welcher seither durch Protokollnotizen zu den Bereichen Umwelt und Naturschutz sowie Arbeits- und Beschäftigungsförderung erweitert wurde. Damit war die erste Partnerschaft zwischen einem deutschen Landkreis und einem amerikanischen County besiegelt. Im Partnerschaftsvertrag wurde der 25. Oktober als Gründungstag der Partnerschaft festgelegt.

Aktivitäten:

2001	Unterzeichnung der Absichtserklärung zwischen dem Kreis Offenbach und Waukesha County. Geplante Reise im September / Oktober kann wg. der Anschläge vom 11. September 2001 nicht stattfinden.
2002	Reise nach Wisconsin 21. März: Unterzeichnung des Partnerschaftsvertrags in Waukesha County. Gegenbesuch im Juni , anlässlich der Eröffnung des Kreishauses. 19. Juni: Unterzeichnung der Protokollnotiz, in der die Zusammenarbeit um die Bereiche Umwelt und Naturschutz erweitert wird. Delegation aus Brookfield im Juli/August . Oktober: Wisconsinreise einer Delegation um den damaligen Leiter der Max-Eyth-Schule.
2003	Juni: Besuch einer Delegation aus Vertretern von WCTC, Waukesha County Verwaltung, WCA. Oktober: Besuch Landrat Walter (mit Firmenvertretern und des Main-Taunus-Kreises), u. a. wg. Anbahnung weiterer Städte-/Landkreispartnerschaften und Intensivierung der Wirtschaftskontakte.
2004	Besuch einer Delegation im Kreis Offenbach 14. Oktober: Unterzeichnung der zweiten Protokollnotiz zum Partnerschaftsvertrag. Hierin wird die Zusammenarbeit auf den Bereich Arbeits- und Beschäftigungsförderung ausgedehnt („Hartz IV“ und Wisconsin Works).
2005	April: Arbeitsbesuch in Waukesha County durch Landrat Walter und Verwaltung: Juni: Jugendcamp in Waukesha County.
2006	Arbeitsbesuch in Waukesha County zwecks Ausbau Schul- und Städtepartnerschaften. Juli: Delegation aus Waukesha County im Kreis Offenbach.
2007	Juni: Besuch eines Chors der Our Saviors Lutheran Church, verschiedene Auftritte im Kreis Offenbach, Weimar, Leipzig und Dresden. Vertreter des Polizeipräsidiums Südosthessen reisen nach Wisconsin, Vorträge zum Thema Kriminalprävention. Dezember: Delegation aus Brookfield im Kreis Offenbach
2008	November/Dezember: Delegation aus Waukesha County zu Gast im Kreis Offenbach anlässlich der Städtepartnerschaftsunterzeichnung Dietzenbach-Oconomowoc. Unterzeichnung Städtepartnerschaft Seligenstadt – Brookfield.
2010-2015	Mehrfache Versuche der Kontaktaufnahme, vorwiegend über Briefe und Geschenke die Delegationen aus Seligenstadt mit nach Brookfield nahmen bzw. auch Dietzenbach nach Oconomowoc.
2016	Skype –Konferenz der Landräte Quilling und Farrow im Beisein der Bürgermeister von Seligenstadt und Brookfield.

Es bestehen diverse Schulpartnerschaften zwischen Schulen im Kreis Offenbach und in Waukesha County.

Jugendliche aus USA nahmen an den internationalen Jugendcamps teil, das Jugendcamp fand 2005 in Waukesha County statt.

Die Partnerschaftskontakte laufen derzeit vor allem über die bestehenden Städtepartnerschaften zwischen Seligenstadt und Brookfield sowie zwischen Dietzenbach und Oconomowoc. In die dortigen Aktivitäten sind die Vertreter des Countys in der Regel eingebunden.

Frage 3:

Welche neuen, bisher nicht vorhandenen Aktivitäten und Austauschformen plant der Kreis jeweils für seine Partnerschaften?

Antwort 3:

Derartige Aktivitäten ergeben sich in der Regel im Austausch mit der jeweiligen Partnerregion und können nicht vorab durch den Kreis geplant werden. Der Schwerpunkt wird weiterhin auf dem Jugendaustausch und dem Austausch in Sport und Kultur liegen.

Frage 4:

Ist geplant einige der Partnerschaften aufgrund der Situation für beendet zu erklären oder in geeigneter Weise auslaufen zu lassen?

Antwort 4:

Nein.

Frage 5:

Plant der Kreis in Ergänzung seiner partnerschaftlichen Vernetzung weltweit weitere Partnerschaften mit Kommunen im Ausland und wenn ja mit welchen?

Antwort 5:

Derzeit nicht.

Frage 6:

Welches sind die formalen Anforderungen und Schritte zur Installierung und Institutionalisierung einer kommunalen Partnerschaft seitens des Kreis Offenbach?

Antwort 6:

Regelrechte formale Schritte sind nicht definiert. Neben gegenseitigen Interessenbekundungen mit einer Formulierung der künftigen Zusammenarbeit kann am Ende eine Partnerschaftsvereinbarung stehen.

Mit freundlichen Grüßen

Oliver Quilling
Landrat